

火患整治 你有责

上海,刚刚过去的10天里——

- 查处各类“三合一”场所 **3637**家
- 整治完毕 **2665**家
- 清退违规居住人员 **5609**人
- 督促整改火灾隐患 **54604**处
- 临时查封 **79**家 拘留违法人员 **18**人



奉贤设置的集中充电站 消防供图

大火无情! 上海对“三合一”场所整治连续多年但难以根除 火患治理,为何边整治边回潮?



首席记者 潘高峰

一场大火,五条人命。上海对“三合一”场所尤其是电动自行车销售、维修点的火患整治拿出了“零容忍”的决心。整治行动雷厉风行。但就是在这样的重拳出击下,边整治边回潮的现象仍在发生。8月11日,全市开展消防统一大检查,对一些已经整改的“三合一”场所再杀“回马枪”,结果不容乐观,还有业主撕去封条重回查封场所,最终被警方处以行政拘留。

“三合一”、电动车,这两大火灾“元凶”为何总成治理顽症?长效机制为何难以建立?这次大排查大整治中记者采访发现,关键还是缺少属地主导、综合治理的合力。



执法人员正在检查“三合一”场所 消防供图

重点区域火灾隐患专项治理工作意见》,推动30处市级督办隐患集中区域、1057处规模型“三合一”场所完成综合治理任务,累计撤离、关停、整改达标各类“三合一”场所2390处。

● **2016年** 借力“五违四必”区域生态环境综合治理,上海强力督办16处以“三合一”问题为主的火灾隐患集中区域,累计督改火灾隐患7420处,撤离、关停单位2859家。

● **2017年3月** 上海市消防局提请市政府部署开展以“三合一”场所为重点的12类场所突出火灾隐患集中整治专项行动,突出排查这些场所违规住人等问题,全市共排摸整治“三合一”场所近2万处。

● **2017年12月以来** 本市再次开展“三合一”场所火灾隐患大排查。今年1月9日起,消防部门对排查中发现的80多家“三合一”隐患突出场所重点督办,1月底前,80家场所全部整治完毕。此后,为确保“进博会”消防安全,本次再次开展“三合一”场所排查整治,累计查处“三合一”场所1.35万家,督促整改完毕8488家,清退“三合一”违规住宿人员1.05万人。

火患治理不仅是消防问题

如此强力整治下,为何“三合一”场所仍然在不断吞噬生命?这其中有其客观因素。据赵郑宝介绍,上海的“三合一”场所面广量大、形式多样、隐蔽性强。隐患排查过程中,一些住宿人员外出逃避、闭门不开、隐藏躲避等情形常有发生,一定程度造成排查确认难度较大;部分前期已整治单位和场所受利益驱使,一旦检查风头过去,就会反复回潮,成为顽症。说到底,“三

长效机制难形成,难在哪?

从全市来看,类似奉贤的长效管理机制,可以说是凤毛麟角。此次消防隐患大排查大整治,原则是“属地主导、部门联动、媒体参与”。为何强调这三点?其目的就在于希望通过整治中的各方合力,特别是属地政府部门的努力,建立起长效机制,而非又一次“运动式”的执法。

记者在采访中发现,不少属地政府部门虽然积极参与整治,各部门也派员参加执法检查,但在检查、处罚、查封之后,后续的综合管理手段却未跟上,“三合一”现象存在的根源并没有消除,回潮几乎是可预见的。这也是多年来上海治理火患一直面临的问题。

一位消防部门负责人透露,针对“三合一”现象的治理,市人大曾做过立法调研,有人大代表在座谈会上质疑:汇报材料中说是疏堵结合治理“三合一”,为何只看到了堵,看不到疏。对此,消防部门也无言以对。毕竟这一切问题的解决都需要社会合力,尤其是属地政府部门在人、财、物上的支持。

没人来应聘。打工的只要有容身之地已经很好了,但如果发生意外,最倒霉的也是这些打工的。

除了住宿问题,针对快递行业使用电动自行车面广量大,违规充电现象普遍,消防部门也建议设置安全合规的集中充电点。但无论是住宿问题的解决,还是集中充电点的设置,都不是消防部门一家可以完成的。

遏制源头治理方能出实效

记者了解到,此次大排查大整治行动前后,已有部分区政府部门把火患长效治理工作纳入全局考虑,出台了相关政策和措施,试图从源头遏制。

以奉贤区为例,据奉贤消防支队防火监督处处长王勇介绍,奉贤将在3年内持续开展既有住宅小区电动自行车充电设施建设,确保有条件的住宅小区电动自行车充电设施建设全覆盖,由区房管、绿化、综

治等相关委办局对地上室外充电棚建设给予支持。

开展试点建设室外停车棚的南桥镇,每个小区至少要建设2个地上室外集中停车棚和1个地下室内集中停车棚。目前,南桥镇贝港、古华、育秀等36个小区已全部完成电动自行车集中充电、停放改造,建立集中充电、停放点位150余处,设置集中充电装置1万余套。在试点基础上,全区又对60个小区进行了电动自行车集中充电、停放改造。今年下半年,还将完成70个小区的电动自行车集中充电、停放改造。

为了配合这一做法,奉贤公安消防部门还建立了电动自行车违规停放和违规充电的联合管理模式,联手区房管部门集中约谈物业管理负责人,集中排查全区住宅小区车库违规住人,集中清除私拉乱接电线违规充电,同时提请公安部门对电动自行车违规停放、充电行为适用简易程序,对违规个人予以当场处罚,确保停放充电管理责任落实到位。

消防安全知识 100问

第十五问:火场逃生应注意哪些问题?

冷静、有序、迅速是火场逃生的三要素。首先一定要尽量保持镇定,避免因过度恐慌而造成混乱局面或者做出错误的逃生判断。其次,当大火逼近,要迅速撤离到安全地带,在逃生过程中要选择最佳的方式、最合理的路线,千万别为寻找财物而浪费时间,贻误逃生时机。

消防部门提醒:遇到火灾时要保持冷静,不要贪恋财物,要迅速逃生。

第十六问:如何躲避火场烟气?

火灾发生后,燃烧区域会产生大量的有毒烟气。因此,当我们必须穿过浓烟逃生时,应该先将衣服或者棉被浸湿,用来保护头部和身体,同时用毛巾捂住口鼻。一般情况下,毛巾对折8层最有效,烟气消除率可达60%。此外,由于烟气比空气轻,因此火场逃生时应该尽量使身体贴近地面,靠墙弯腰低姿前行。

消防部门提醒:穿过浓烟逃生时,尽量用浸湿的衣物保护头部和身体。

治理 排查“三合一”从未间断

据市消防局防火部监督管理处处长赵郑宝介绍,近年来,上海对“三合一”场所的整治始终未停过。

● **2015年** 上海市消防委印发《2015年规模型“三合一”场所及